Класс:  10

Тема урока:  Обобщение знаний по темам: «Спирты. Фенолы. Альдегиды.                      

                      Карбоновые кислоты»
Программа: Программа курса химии для 10 класса общеобразовательных учреждений. Автор: О.С. Габриелян

Учебник: О.С. Габриелян.  И. Г. Остроумов. Органическая химия. 10  класс

Цель урока: проверить знания обучающихся с целью выявления пробелов в знаниях. Проверить умения учащимися применять накопленный опыт владения теоретическими понятиями применяя причинно-следственные связи между свойствами веществ  их строением и применением с целью коррекции.  Углубить на экспериментальной основе умение  применять теоретические понятия, фактический материал и практические навыки по распознаванию некоторых веществ, умения подготовить презентацию, отобрав самое важное. 
Задачи урока:

 Учебно- образовательные задачи:

      Закрепить умение учащихся делать логический  вывод, что в отличии от углеводородов  наличие  у основных  классов  кислородосодержащих органических соединений функциональных групп  ведёт за собой изменение в электронном строении связанное с перераспределением электронной плотности на атомах , что и определяет наличие характерных свойств спиртов, фенолов, альдегидов, кетонов и карбоновых кислот, и что применение конкретных веществ зависит от их свойств, как  важно  уметь применять полученные знания на практике.
Проанализировать умения учащихся с помощью качественных реакций определять принадлежность веществ к определённому классу и делать вывод, что первопричина таких реакций обусловлена – взаимным влиянием атомов в молекулах.

    Совершенствовать навыки работы с химическим оборудованием при проведении экспериментальной работы и соблюдение техники безопасности.
Учебно- развивающие задачи:
Развивать основу творческой деятельности -подготовка публикаций и презентаций о отдельных наиболее применяемым  представителям кислородосодержащих органических веществах . На примере сделанной презентации и публикаций  подчеркнуть , как важно уметь  работать с документами и важность использования информационных технологий в современном мире.

 Развивать логическое мышление учащихся, развивать познавательный интерес, реализуя межпредметные связи курсов химии, биологии, истории. 
Учебно- воспитательные задачи:
Воспитывать умения и навыки, применяя полученные знания в повседневной жизни, навыков заботы о своем здоровье; расширение кругозора учащихся и интегрированного подхода к решению насущных проблем. Воспитывать умение соизмерять свои возможности со способностями.
Тип урока: Урок контроля знаний умений и навыков.
Вид урока: семинар-практикум.
Методы и методические приемы: 

По источникам знаний: словесные, наглядные, практические.

По характеру познавательной деятельности: объяснительно- иллюстративный, проблемный, репродуктивный.

По степени взаимодействия учителя и учащихся: 
беседы, тестовая с/работа, экспериментально- исследовательская работа. 
По характеру движения мысли: индуктивный и дедуктивный.

По принципу расчленения знаний: аналитический, сравнительный, обобщающий.
Оборудование и реактивы

	Для учителя


	Для обучающихся

	1. Мультимедийный проектор 
2. Презентации с роликами химических опытов.

3. Магнитная доска 

	1. Лабораторная посуда 

2. Штативы с пробирками №1 №2 с веществами для определения: 

2. р-р глицерина и этанола

3. уксусная кислота
(магниевая стружка, гидроксид натрия, индикатры, карбонат натрия)


Литература

	Для учителя


	Для учащихся



	 Учебник Химия 10 класс ( базовый уровень)                           О.С. Габриелян
Настольная книга для учителя химии                      О.С. Габриелян., И.Г. Остроумов

Дидактический материал по химии                          А.М. Радецкий В.П.Горшкова

Тесты для повторения и подготовки

Т.В.Никитюк А.М. Никитюк И.Г. Остроумов

Новые педагогические и информационные технологии в системе образования

Е.С.Полат


	Учебник Химия 10 класс ( базовый уровень)      О.С. Габриелян 

Тесты для повторения и подготовки

Т.В.Никитюк А.М. Никитюк                И.Г. Остроумов




В 10 А классе 24 обучающихся, среди них выделены 3 типа учеников:

М – достигшие минимального уровня усвоения;

О- достигшие общего уровня усвоения;

П- продвинутый уровень усвоения

 Класс поделён на  5 групп по 4 человека, все группы однородные т.к. они могут выбирать задания разного уровня: 

1 группа: 

М- 4 человек;
2 группа: 

О -4 человека;
3 группа: 

О -4 человека;
4 группа: 

П- 4 человека;
Заранее были даны задания на подготовку мини – проектов (принимаются разные формы: проект-презентация, проект кроссворд, проект публикация, проект-стенгазета) (приложение , с учётом чтобы готовил её один из представителей группы по следующим темам:

1) Применение метанола
2) Применение этанола

3) Применение фенола

4) Применение муравьиного альдегида

5) Применение уксусной кислоты

Оставшиеся 4 человека помогают учителю в проверке результатов работы групп.
Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I
Организа-ционный этап 

(2 мин)
	Взаимное приветствие учителя и учащихся.



	
	1.Проверка внешнего состояния классного помещения.

2.Фиксация отсутствующих.

3.Проверка готовности учащихся к уроку.

4. Объявление темы, цели урока,          

состав групп.
5.Повторяется, что группа может выбрать любой уровень заданий.
6.  Представление  таблицы оценивания.

	1. Самопроверка готовности к уроку (наличие листочка, ручки, карандаша, таблиц и т.д.)

2. Пересадка по группам

	II
Постановка цели и актуализация знаний 

(2 мин)
	Описание плана всего семинара практикума: 
1 задание – решение теста

Решение теста части А (часть А 8пунктов-0,5 баллов= 4 балла)
Решение теста части Б (часть Б  7-1баллу = 7 баллов)
Решение теста части С (часть С  4-3 балла =12 баллов)
2 задание: 
Экспериментальная задача по выбору
 (экспер.№1 -11 баллов; 
экспер.№2 -10 баллов)
3 задание: 
По  просмотренным роликам записать уравнения реакций характеризующих химические свойства веществ.  
(10 баллов)
Р.S. На магнитную доску вывешиваются баллы.

4 задание: 
Презентация
	Учащиеся получают пакет со всеми заданиями и  определяются с выбором задания и какую оценку они могут получить за выполнение задания.

	III
Выполнение заданий.
25 мин.
	Наблюдение
Ассистенты помогают.
	Учащиеся начинают выполнять работу. 

	IV Подведение
Итогов

10 мин.
	Учитель оценивает задание группы продвинутого уровня усвоения
4 ассистента – оценивают остальные 4 группы.

Презентация просматривается и оценивается вместе.
	Ребята сдают работы, но тестовые задания оставляют для проверки.



	
	На экране появляются правильные ответы. Выявляются пробелы и в соответствии с оставшимся временем разбираются основные ошибки с помощью учащихся правильно выполнивших эти задания.
	Записи в тетрадях с разбором.

	Домашнее задание
2 мин.
	Просмотреть отмеченные ошибки и подготовить правильные ответы для следующего урока – коррекции знаний
	Записи в дневники и тетради.


Таблица баллов за ответы 
	
	Часть А
	Часть Б
	Часть С
	Эксперимент

№1
	Эксперимент

№2
	Описание свойств по ролику

	Часть Б


	11
	
	19
	18
	17
	19

	Часть С


	16
	19
	
	23
	22
	24

	Эксперимент

№1

	15
	18
	23
	
	21
	23

	Эксперимент

№2
	14
	17
	22


	21
	
	22

	Описание свойств по ролику
	16
	19


	24
	23
	22
	


Шкала  оценок по баллам:

	          5
	27  -  30 баллов

	          4


	19  -  26 баллов

	          3


	11  -  18 баллов

	          2


	Менее 11 баллов


Презентация оценивается отдельно от 1 до 5 баллов.

Работа с 3D моделями оценивается отдельно от 1 до 5 баллов.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Тест № 1 А
1. Общая формула представителей гомологического ряда предельных одноатомных  спиртов:

1) Сn Н2n – 1ОН                 3) Сn Н2n – 3ОН                 

2) Сn Н2n + 1ОН                 4) Сn Н2n  ОН

2. Из общего ряда выпадает вещество, формула которого:

1) СН3- СН2 - СН2 - ОН      3) НО- СН2 - СН2 - ОН

2) СН3- ОН                          4) СН3- СН2 - СН2 - СН2 –ОН

3. Общая формула представителей гомологического ряда  фенолов:
1) Сn Н2n – 7ОН                 3) Сn Н2n – 5ОН                 

            2) Сn Н2n + 1ОН                 4) Сn Н2n - 1  ОН

4. Общая формула представителей гомологического ряда предельных альдегидов:
1) Сn Н2n О2                 3) Сn Н2n – 2О                 

2) Сn Н2n + 2О                4) Сn Н2n О

5.  Первый представитель гомологического ряда предельных кетонов :
1) СН2 О                 3) С3 Н6О                 

2) С2 Н4 О                4) С4 Н8 О

6.  Общая формула представителей гомологического ряда одноосновных карбоновых  кислот:
1) Сn Н2n О2                 3) Сn Н2n – 2О                 

2) Сn Н2n + 1О2                4) Сn Н2n +2 О2
7. Формула а) простого эфира б) сложного эфира

         1) СН3- О- СН2 -СН3      3) СН3 -СН2 - СООСН3
         2) СН3- ОН                     4) СН3- СН2 - СН2 – СООН

8. Жиры – это:

1) сложные эфиры глицерина и высших карбоновых кислот

2) сложные эфиры высших карбоновых кислот и высших спиртов

3) натриевые и калиевые соли  высших карбоновых кислот

производные карбоновых кислот, в которых атом водорода карбоксильной группы   замещён на углеводородный радикал 

8.   Общая формула углеводов:

4) Сn (Н2О)m                3) Сn Н2n О n                 

5) Сn Н2n О                 4) Сn Н2 m О n
Тест № 1      Часть Б

1. Соотнесите структурные формулы функциональных групп с их названиями:

1) – ОН            3)   – С–                

                //  ‌‌    

                       О      О О                              
                     //                          //
           2)  – С                 4)   –С

       \          \
                      Н                          ОН
                             1) карбонильная 

                             2) гидроксильная

                             3) карбоксильная

                             4) кетоногруппа

2. Дайте названия кислородосодержащим соединениям по международной номенклатуре и определите класс соединений:
1) СН3- СН2 - СН2 – СООН                    3) СН3- СН - СН – СОН     4) СН3 – О Н
                                                                               (        (   ‌‌‌‌
2) СН3- СН - СН – СООН                                   СН3   СН3
               (        (
              СН3  СН3 
5) СН3- С - СН3                                               6) СН2 - СН2            7) СН3 – О- СН2- СН3                                                                                                                       
              ( (                                                       (         (
              О                                                     ОН    ОН
8) СН3- С – О - СН3                                                                            

              ( (                                                       

              О                                                          ‌
3. Число ( связей в молекуле ацетальдегида равно:‌
1) 2                   3) 4

2) 3                   4) 5

4. Какие виды изомерии характерны для: 

1) одноосновных карбоновых кислот 

2) альдегидов

3)  предельных одноатомных спиртов

а) строения углеродного скелета

б) положения кратной связи

в) положения функциональной группы

г) межклассовая

5. Из свойств: 1) при комнатной температуре бесцветная жидкость 2) газообразное вещество 3) с характерным запахом 4) плохо растворима в воде 5) слабый электролит 6) сильный электролит – верно характеризуют уксусную кислоту следующие:

1) 1,4,6,7                        3)1,3,6, 8.

2) 2,4,5,6,7                     4) 1,4,5,7

6. Глюкоза является: 

1) Альдегидоспиртом       3) оксикислотой 

2) Кетоноспиртом             4) многоатомным спиртом

7. Фруктоза является: 

3) Альдегидоспиртом       3) оксикислотой 

4) Кетоноспиртом             4) многоатомным спиртом

Тест № 1        Часть С
1. В цепочке превращений: 

СН3 – СН2- СН2 Вr → Х  →СН3 – СН- СН2
                                                (
                                                          ОН

Вещество  Х  называется: 

1) пропанол -1                        3) пропен

2) 2- бромпроан                      4) 1,2- дибромпропан

2. В цепочке превращений: 

СаС2 →Х→уксусный альдегид

Вещество  Х  называется: 

1) Метан                                  3) этанол

2) Ацетилен                             4) этилен 

3.  В цепочке превращений: 
СН4→ Х →  СН2= СН2  → СН3- СН2 -Вr → У →уксусный альдегид →……..кислота

Вещества  Х, У  называются: 

1) Ацетилен, этанол                3) этилен, этанол

2) Пропен, метан                     4) этанол, ацетилен

4. При взаимодействии этанола массой  13,8 г. с оксидом меди (II) массой 28 г получили альдегид, масса которого составила 9,24 г. Рассчитайте выход продукта реакции.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Экспериментальная задача по теме: 
                          «Кислородосодержащие соединения»

                                              № 1 

В дух пробирках под номерами находятся: раствор глицерина и раствор этилового спирта.

Определите опытным путём, в какой пробирке какое вещество содержится.

Напишите соответствующие уравнения реакций.

                                            № 2 
Опытным путём проделайте химические реакции характеризующие основные химические свойства  химические карбоновых кислот на примере уксусной кислоты. Ответ подтвердите уравнениями  соответствующих реакций.
